

## 关注少数民族人口流动现象 专家学者进行全方位研讨

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-10-23 期数：11 阅读：123次

本报讯（记者 刘德伟）当各地探亲人流纷纷踏上归途，“春运”高潮再次席卷全国时，一批专家学者把研究视角定位在尚未引起足够重视的少数民族流动人口上。日前，由国家民委政策法规司和中国都市人类学会举办的“少数民族人口流动与新世纪”学术研讨会上，学者们从民族学、人类学、社会学、人口学、法学、教育学等多学科的角度，对少数民族人口流动现象进行了全方位研讨。

与会学者认为，少数民族人口流动是市场经济发展的必然结果，对提高民族素质，促进民族团结，加快民族地区发展大有益处。应加强对少数民族流动人口的调研工作和理论研究，深入摸索其规律，从而制定出有针对性的措施，保障少数民族流动人口的合法权益，同时加强对少数民族流动人口的引导和管理，为促进各民族团结进步、共同发展创造良好的社会环境。

从进一步深化改革开放，实施西部大开发战略，促进民族团结和各民族共同发展的高度来认识、研究少数民族人口流动，是与会专家学者的共识。首都经济贸易大学张天路教授认为，当今世界找不到地域封闭、人口封闭的国家或民族能够演变成发达国家或现代民族的实例。西部大开发的着眼点，应该把开发人力资源特别是少数民族人力资源放在优先考虑的地位。西部大开发中的民族人口战略，应该是加快实现人口现代化，以此来带动经济和社会的现代化。国家民委政法司副司长、中国都市人类学会副会长黄凤祥分析了改革开放以来少数民族人口流动的特点，认为近年来少数民族人口自然流动量大大增加，经济因素是造成人口流动的主要原因。少数民族人口流动形式日趋多样，时间日趋延长，其后果既有促进少数民族同胞思想解放和商品经济意识的树立，促进少数民族同胞吸取先进的科学技术和管理经验，促进各民族之间的相互了解和学习的一面，也有引发矛盾和纠纷，造成社会问题的一面。应当在深入调查研究的基础上，制定相应的管理制度，引导其健康发展。

从经济全球化趋势和民族发展历史进程的时空观念上构建研究思路，结合人类社会面临的生态和人文环境问题研究少数民族人口流动，是专家们提出的新课题。中国社会科学院社会学所副所长黄平研究员提出，应该把对少数民族人口流动的研究放到全球发展的背景下，以民族、国家的历史演变为参照，进行多学科综合研究。在发展民族地区经济时，应当确立以人为本的原则，建立社会发展评价体系。实施任何工程，都要考虑到其对贫困人口、族群人种和不同性别的影响。在西部大开发过程中，应特别注意保护和激活西部丰厚的人文资源，防止开发性破坏。

理论与实际工作相结合是少数民族人口流动研究的一大特色。与会的学者们还分别就少数民族人口流动与法律保障、少数民族流动人口管理制度、少数民族人口流动中的教育和妇女地位等问题进行了交流探讨。

[文章推荐] 独联体的“童奴”

[文章推荐] 前苏联——“性奴”的产地

[文章推荐] 前苏联秘密改革计划

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

### 请注意!

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号: [京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像  
COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED  
中国民族报社 [EMAIL-zgmzb@sina.com](mailto:EMAIL-zgmzb@sina.com)